

绿色低碳成为新时尚

垃圾“变形记”

□记者 李爽 文图

“原来一个被随手丢弃的塑料瓶,可能需要几百年才能完全降解!”7月15日,在运城市生活垃圾焚烧发电科普馆里,来自盐湖区安邑街道新城社区的小朋友盯着垃圾标本,小脸上写满震惊。当天,新城社区组织辖区小朋友、物业工作人员走进科普馆,开展垃圾分类绿色“童”行研学活动,一场关于环保的“深度对话”,正在孩子们心中悄然展开。

从“垃圾围城”看到环保紧迫性

在科普教育体验馆,一部震撼人心的纪录片向小朋友们展示了垃圾的危害。当屏幕上出现漫山遍野的垃圾堆和焚烧垃圾产生的滚滚浓烟时,现场气氛凝重,不时有阵阵惊呼传来,孩子们的眼神里满是对“垃圾围城”的担忧。

纪录片为大家讲述了垃圾自然降解时间、环卫事业发展史,以及生活垃圾处理历程等内容。通过这些讲解,大家深入地了解了垃圾的“前世今生”。

“只有让他们真正‘看见’垃圾的危害,才能从心底里重视垃圾分类。”科普馆一名工作人员说。

随后,在讲解员的带领下,小朋友们通过观看纪录片、听讲解、参观场馆等形式,了解了科普馆多个项目,包括“地球之痕”“举手之劳”“探索之旅”“绿色之光”等,大家进一步感受到垃圾是放错位置的资源,垃圾分类势在必行。

纪录片结束后,讲解员指着一组数据告诉大家:“每个人每天产生的垃圾,如果做好分类,它们中的80%都能变废为宝。”这番话,让在场的物业工作人员也陷入沉思——他们平日里在小区反复提醒居民分类投放,此刻更明白这份工作的意义。

在互动中解锁垃圾分类“密码”

在垃圾分类游戏区,孩子们根据所掌握的垃圾分类知识进行垃圾分类“操作”。该区域以游戏的方式直观展示了日常生活垃圾的分类方法,引导孩子们从科学的角度正视垃圾问题,鼓励大家积极践行垃圾



▲了解垃圾处理知识

分类,共同推动环境保护,共享城市之美。

“废旧电池属于什么垃圾?”“我知道!是有害垃圾!”在知识问答环节,围绕垃圾分类,讲解员提出问题,孩子们举手抢答,抢答成功还可以获得一张“环保小卫士”贴纸,大家在轻松愉快的氛围中学到了垃圾分类的相关知识,增强了环保意识。

“牛奶盒喝完要洗干净压扁后再投放,既能避免滋生细菌,又能节省运输空间,让回收更高效。”讲解员拿起一个空牛奶盒演示,物业工作人员在一旁认真记录:“这些细节平时在小区宣传时没讲透,回去得给居民们补补课。”

随后,讲解员带领大家来到垃圾焚烧现场,参观了生活垃圾焚烧发电的全过程:垃圾发酵后,在高温中进行焚烧。焚烧产生的蒸汽通过汽轮发电机组转化为电能。讲解员介绍,不仅如此,垃圾处理过程中的“副产物”也有其价值,比如炉渣,经过处理可用于制作再生砖,真正实现了资源的循环再生。

让环保理念从“知道”到“做到”

“以前觉得垃圾分类很麻烦,今天才知道,少丢一片废纸、正确投放一节电池,都是在保护地球。”研学活



▲参观垃圾焚烧过程

动接近尾声,一名小学生在笔记本上写下感悟。他告诉记者,回家后要给家里的垃圾桶贴上分类标签,监督爸爸妈妈做好分类。

这样的转变,正是新城社区开展活动的初衷。

科普教育体验馆,让原本枯燥的垃圾分类知识变得生动有趣、立体鲜活,吸引了大家的注意力。不少人感叹:“原来垃圾在这里不再是城市的负担,而是能被高效转化为绿色能源的宝贵资源。”

此次科普馆之旅不仅是一次知识的传授,更是一次心灵的触动,使“垃圾分类,从我做起”的理念深深根植于每个人心中。

新城社区负责人表示,垃圾分类是一项长期且意义重大的工作,也是一个需要持续推进的养成教育过程。社区将继续加大生活垃圾分类宣传力度,开展形式多样的活动,引导更多居民参与垃圾分类工作,增强环保意识,共建幸福洁净家园。

督、纠正我们的错误投放。”居民王女士笑着说,这种“沉浸式教育”比家长苦口婆心的劝说管用得多。

小区物业相关负责人也表示,将把研学中学到的知识融入小区管理,在垃圾桶旁增设垃圾分类提示牌,让居民投放更准确、更方便。

走出科普馆时,孩子们挥舞着手中的“环保承诺书”,齐声喊出“垃圾分类,从我做起”的口号。这声音清脆响亮,如同播撒在夏日里的种子,预示着未来的绿色希望。

记者 赵茜

垃圾分类

看到做到

识到环保迫在眉睫,“这次带孩子们来,就是让孩子们看到、知道、做到,并通过‘小手拉大手’,让一个孩子影响一个家庭,一个家庭带动一个社区。”

家长们的反馈印证了活动的效果。“孩子在互动游戏里学会了区分厨余垃圾和其他垃圾,还主动提出回家后要负责家里的垃圾分类,监



垣曲县杏林社区 “废材”变身 “收纳管家”

运城晚报讯 (记者 王露) 近日,垣曲县杏林社区移民一区的党群服务站外墙上,一排竹纹报纸袋整齐排列,每日更新的报刊党刊被妥善收纳其中。这些由废弃墙纸制成的“收纳管家”,既解决了报刊存放难题,又践行了环保理念,成为小区里的一道文明风景线。

此前,报刊进小区活动让这里成为居民学习时政的重要阵地,但纸质报刊露天存放易受损,阅读体验不佳。社区网格员在走访中发现,居民装修后丢弃的墙纸边角料色彩美观、质地厚实,便萌生了变废为宝的想法。她将废料分类收集,经过测量、裁剪、缝制等工序精心制作成报刊收纳袋。为确保报刊平整存放、便于取阅,反复调试袋口尺寸;为防止磨损报纸,将每个接口都细致包边加固。

“以前报刊露天放着,刮风下雨就损坏,现在有了‘小管家’,既防尘又防潮!”老党员张大爷点赞道。居民王阿姨也感叹:“既环保,又能舒舒服服读报!”

如今,这些特制纸袋不仅让报刊得到妥善保存,更成为网格员传递党的声音、服务群众的贴心纽带。小小的手工制品,将绿色环保与党建服务深度融合。

盐湖区马家窑社区 夏日送清凉 环保传文明

运城晚报讯 (记者 赵茜) 7月15日清晨,在盐湖区南城街道马家窑社区,一场炎炎夏日送清凉的志愿服务活动在此开展,不仅为辖区户外工作者送去贴心关怀,更让环保理念在青少年心中扎根。

清晨6时,中小学生志愿者们便已集结到位。在社区工作人员的指导下,孩子们有条不紊地分装绿豆,并为坚守岗位的环卫工人送上花露水、毛巾及分装好的绿豆(下图),感谢他们为城市洁净付出的辛劳。随后,志愿者们化身“环保小卫士”,向居民发放垃圾分类宣传页,用童声讲解分类知识,引得不少居民驻足倾听。

“通过参与这次活动,体会到户外工作者的不易,也更明白‘保护环境要从点滴做起’。以后我会把垃圾分类知识教给家人、朋友,让大家一起为环保出力。”小学生志愿者张梓萱说。



记者手记

“比起发传单、开讲座,让孩子们亲身体验更有说服力。”新城社区负责人表示,社区此前多次开展垃圾分类宣传,也只是让更多居民意